

52个专业对接千亿产业链 高水平专业群培养行业“俏工匠”

广州南洋理工职业学院为区域经济发展持续赋能

40位教师在2020年全省教师教学能力竞赛中获奖;“现代商贸公共实训中心”被认定为国家级“生产性实训基地”;牵头广东省33家民办高校和10余家知名企业共建“乡村振兴产业联盟”,为区域乡村振兴出谋划策;依托珠三角知名农贸经营企业共建电子商务省级高水平专业群,向社会输送2000余名优质毕业生;围绕工科龙头专业智能控制技术建成省级高水平专业群、省级“智能制造技术与职业教育协同创新中心”,参与企业产品升级设计、技术攻关12项,获取国家专利27项,科技服务社会成效显著……

为主动应对新一轮的科技革命和产业变革,更好地赋能区域经济发展和产业升级,近年来,广州南洋理工职业学院充分挖掘专业集群的引领辐射作用,为广州千亿产业链培养输送大量适应时代需求的高素质复合型工技能人才。

目前,该校52个专业形成了以省级智能控制技术专业群、电子商务专业建设带动全校六大专业群齐力发展的专业建设格局,工科办学定位凸显,专业综合影响力明显增强,人才培养质量显著提升,2020年度广东省高等职业教育“创新强校工程”考核评比中,位列全省同类院校第二。

■新快报记者 王娟 实习生 李一天 通讯员 王艳君



聚焦先进制造业和现代服务业 六大专业群对接千亿级产业链

2021届电气自动化技术应届毕业生戴裕豪,顶岗实习期间表现优异,已通过考核成为企业正式员工。2021届电气自动化技术应届毕业生梁光智,早在今年3月实现了职业角色的正式转变,成为企业认可的技术研究技师;同一专业的2020届毕业生叶金禄创业的公司突破瓶颈,实现了新的飞跃……

又是一年毕业季,南洋理工毕业生的喜讯,纷至沓来。

近年来,南洋理工学院主动适应粤港澳大湾区建设和服务乡村振兴等国家战略和广东省经济社会发展与产业发展需要,以市场人才需求为导向,对标国家高水平专业群和骨干专业建设标准要求,按国家级、省级、校级三个层级推进专业建设;围绕“生源分析、专业发展、就业质量”三个核心要素,依据“在校生规模、第一志愿上线率、新生报到率、毕业率、就业质量”等刚性数据,构建“专业动态评价”机制,形成了“适应性强、特色发展、规模稳定、动态调整、持续建设”的建设路径,构建“就业岗位相继,技术领域相近,专业基础相通,教学资源相融”的新型专业群,专业建设成效显著。

学校现有国家级骨干专业1个,省级高水平专业群2个,省级品牌专业1个,三二分段专升本专业1个,中高职衔接专业3个,省级“现代学徒制”试点专业4个,省财政重点支持专业群1个,专业5个;5个专业“1+X”证书试点通过省级评审。

针对区域产业的动态需求,学校紧紧抓住智能制造、人工智能、数字创意、电子信息、金融、现代服务等是广东省支柱产业和战略性新兴产业的发展机会,聚焦先进制造业和现代服务业两大领域,重点对接广州市千亿产业链,形成了理工科为主,工、经、管、文协同发展的专业格局,为社会输送了一批又一批“一好三高”(思想道德好、实践技能高、就业质量高、综合素质高)的高素质技术技能人才。

其中,与区域重点产业直接对接率达到100%,对接战略性新兴产业的专业占21.95%;对接先进制造业的专业占17.07%;对接生活性服务业重点领域的

专业占19.51%;生产性服务业重点领域专业占41.46%。

培育社会急需的“俏工匠” 两大省级专业群为区域经济赋能

“入职广汽集团后他依旧年年获奖无数,最近又设计了一款安全智能手环,荣获了专利证书。”毕业虽然已有3年,但2018届机电一体化技术专业优秀毕业生周裕波,依旧是南洋理工智能控制技术专业群学弟学妹们口口相传的榜样之星。

在大学生活时的周裕波,每天都坚持到实训室钻研,并组建了电子爱好俱乐部带领团队一起搞研发。荣获2015年省技能大赛工业机器人技术应用三等奖、2016年广东省创新创业大赛“挑战杯-彩虹人生”二等奖等奖项,并于2016年成功申请国家专利“飞轮式停车机器人”。

毕业后,顺利进入了广汽菲亚特克莱斯勒汽车有限公司广州分公司的他,工作中认真踏实,在单位年年荣获年度优秀员工、技术能手等荣誉称号,在技能大赛中也频频获奖;2020年更获广汽集团青年科技标兵。他的各种设计,不仅为公司节约数十万元成本,更拿下了公司GFI银奖。其中设计的安全智能手环,荣获专利证书。

近年来,南洋理工依托产业研究院和智能控制技术、电子商务专业群,主动对接乡村振兴产业,服务于广东区域智能制造产业,走出了一条“高校服务社会、社会反哺高校”的创新发展之路。

2018年,该校主动与从化区政府合作,成立“广州市南博乡村振兴研究院”,精准对接农村电子商务产业,与从化区政府签订关于乡村振兴人才培养、决策论证、项目攻关等领域全面合作协议;与知名企业合作,大力开展服务乡村产业振兴事业,社会服务30余项,共同资助乡村振兴建设100余万元,获得横向课题建设资金1000余万元;2020年,牵头广东省33家民办高校和10余家知名企业共建“乡村振兴产业联盟”,乡村振兴产业更高速、更高质量地向前发展。

在服务社会的同时,学校专业建设也得到了长足的发展。目前,电子商务专业群获批省级高水平专业群,电子商务

实训中心获批国家级现代商贸生产性实训中心,教师教学能力竞赛省级二等奖,学生获电子商务省级技能竞赛一等奖1项、二等奖3项,电子商务类创新、创业、创意大赛省级一等奖2项、二等奖5项,出版含规划类专业教材6部,省级以上教科研课题立项11项。

智能控制技术专业群获批省级高水平专业群立项,专业群获广东省民办专项资金近千万元支持;“技能优先”课程体系改革成果获全国民办高校“十佳”优秀案例;“基于跨界发展的‘阶梯式、多平台’人才培养模式创新与实践”获广东省教育教学成果二等奖;近三年教师团队获省级课题立项23项,国家专利30项,出版教材10本,发表论文近百篇,获省级教学能力比赛二等奖1项,学生获省级技能竞赛二等奖6项、三等奖20项……

据悉,该专业群中的工业机器人技术专业为国家技能型人才紧缺专业,从事相关工作岗位起薪一般在万元以上,高端工业机器人集成编程岗位年薪更是超过30万元。相关负责人表示,随着工业机器人技术的快速发展,相关岗位未来10年一定是最“俏”的职业。

近5年就业率皆达98%以上 南洋理工人才培养质量大幅提升

德行天下,技赢未来。在实践技能方面,学生在全国职业院校技能大赛、网站设计开发大赛、跨境电商大赛、电子商务类三创大赛,以及广东省的职业院校技能大赛、大学生数学建模竞赛、“挑战杯”、“互联网+”大赛中成绩优异。

2020年,学生在数学建模竞赛获全国一等奖、二等奖各1项,省一等奖2项,获省“挑战杯”、省“互联网+”大学生创新创业大赛二、三等奖10多项,在全省高职院校学生技能竞赛中获3个一等奖、4个二等奖、18个三等奖;2021年,在全省高职院校学生技能竞赛中获2个一等奖、10个二等奖、37个三等奖,综合排名稳居全省民办高职前三。

学校不断优化招生专业结构,招生录取率和报到率稳居全省民办高职院校“第一方阵”。学生培养质量在广东省内企业和高职教育领域获得了高度认同。学校近5

年毕业生就业率都在98%以上,居省内同类院校前列。根据第三方调查机构麦可思报告,学校在广东省高职院校毕业生就业现状满意度调查中排名全省第二。

此外,学校每年总有一批学生学习3年同时拿到专科和本科双文凭,或升入本科院校深造。2020届毕业生专插本录取率达到74.1%,远超省内平均录取率。

与此同时,学校教师在2020年广东省职业院校技能大赛教学能力比赛中取得了全省民办高职院校在该项赛事中的最好成绩,并作为全省唯一一所民办高职院校代表广东省出征国赛。

新增十大专业满足时代所需 夏季面向全国招收4296人

2021年夏季招生中,广州南洋理工职业学院共有49个专业计划招收共4296人,其中,在粤招生计划为4126人。省外计划招生170人,主要面向山西、青海、河南、新疆、江西、湖北、广西和湖南8个省份。

基于区域产业链经济发展需求,学校立足粤港澳大湾区经济发展,面向战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业和传统产业转型升级需要,积极申报新增专业。

2021年新增网络新闻与传播、婴幼儿托育服务与管理、社会体育、中医康复技术、药学、口腔医学技术、建筑装饰工程技术、建筑工程技术、商务数据分析与应用、城市轨道交通运营管理10个专业。

据介绍,2018年该校与东莞市南博职业学校联合在汽车制造与试验技术等3个专业联合开展中高职“三二分段”贯通培养试点人才培养,经转段考核、招生录取等环节,2021年纳入该校二年制人才培养试点专业。

“新征程的号角已经吹响,产业升级转型不断提速,高质量发展正呼唤更多的高素质技术技能人才。”校长李国年表示,南洋理工职业学院紧紧围绕大学生基本素养培养,以“三全育人”为抓手,不断深入推进“双身份”育人新模式,围绕建设省域“双高院校”核心任务,努力建设成为特色鲜明、全国一流的高水平高职院校。

